



中国国际贸易促进委员会  
CHINA COUNCIL FOR THE PROMOTION  
OF INTERNATIONAL TRADE

# 中国贸促会 常年海外法律顾问 信息快报



2022年11月21日  
第132期

## 免责声明

本信息快报收集了国际经贸及法律方面最前沿的新闻内容，包含政策的变化、重大案件的开展与进度、政府公告的发布等，并对以上内容进行筛选、编辑、翻译和排版。

本信息快报仅供参考。

# CONTENTS 目录

## 美洲和大洋洲片区

- 苹果公司准备在美国本土采购芯片，减少对亚洲生产线的依赖
- 英伟达向中国提供符合美国出口管制新规的替代芯片
- 中国比亚迪扩大在巴西的电动汽车业务
- Activision Blizzard 将终止与中国网易的授权合作
- OFAC 制裁支持伊朗石化和石油销售的实体
- 阿根廷牛肉成功进入墨西哥市场
- 巴西矿业和能源部将启动无汞黄金开采国家行动计划
- 意大利能源巨头 Enel 计划在美国兴建大型太阳能电池板生产厂

## 欧亚片区

- 英国或将与欧盟建立“瑞士式”关系
- 荷兰表示不会盲目遵循美国对华芯片出口管制指令
- 印尼创建“镍版欧佩克”的提议困难重重
- 俄罗斯将就美国撤销其市场经济地位诉诸世贸组织
- 欧盟监管机构将加大对环境、社会和治理投资基金监管
- 日本执政联盟或将放松国防设备出口管制
- 印度公布《全面数据保护法案》新草案
- 欧盟尽职调查草案免除企业法人损害赔偿责任

## 热点分析

- APEC 各国领导人再会晤，世界聚焦“曼谷时刻”

## 美洲和大洋洲片区

### 苹果公司准备在美国本土采购芯片，减少对亚洲生产线的依赖

2022 年 11 月 16 日，彭博社消息，苹果执行长 Tim Cook 表示，将把旗下产品的芯片委托给目前正在美国亚利桑那州（Arizona）兴建的工厂制造，此举代表苹果正采取措施以逐渐降低对于亚洲芯片制造的依赖。

Cook 表示，公司已决定从亚利桑那州某工厂采购芯片，该厂将于 2024 年启用，公司已提前约 2 年下单。Cook 还表示，苹果公司也可能会购买更多欧洲制造的芯片，从而减少对亚洲芯片制造的依赖。近年来，亚洲一直受到新冠疫情和运输方面的困扰，苹果公司在努力重塑其供应链。

当前，台积电、英特尔（Intel）都正在亚利桑那州积极建厂，且预定于 2024 年启用，符合库克“暗示”的下单条件，但 Cook 并未点明实际对象。业界分析，苹果持续推行 Apple Silicon 计划并力行“去英特尔化”，台积电可确保执行苹果订单需求并降低风险，有望脱颖而出。

（来源：彭博社，可转载）

<https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-11-15/apple-prepares-to-get-made-in-us-chips-in-pivot-from-asia-supply?leadSource=verify%20wall>

### 英伟达向中国提供符合美国出口管制新规的替代芯片

2022 年 11 月 8 日，华尔街日报消息，英伟达（Nvidia Corp.）已开始向中国客户提供受到美国出口管制的高端芯片的替代品，此前出台的相关新规可能会使这家美国公司损失数亿美元收入。

Nvidia 称，这款名为 A800 的新图形处理芯片可以规避美国上个月出台的对华芯片出口管制措施。该公司称，A800 芯片已于第三季度投产。

A800 将会取代 A100。A100 芯片被广泛用于阿里巴巴集团（Alibaba Group Holding Ltd.）、腾讯（Tencent Holdings Ltd.）、百度（Baidu Inc）等中国科技巨头的服务器和人工智能应用。据 Nvidia 不久前发给其分销商的内部通知，A800 的计算性能与 A100 相同，但互连带宽较窄。互连带宽指芯片发送数据以及从其他芯片处接收数据的能力，对于训练大规模人工智能模型或构建超级计算机至关重要。

（来源：华尔街日报，可转载）

<https://www.wsj.com/articles/nvidia-offers-alternative-chip-for-china-to-clear-u-s-export-hurdles-11667891718?page=1>

## 中国比亚迪扩大在巴西的电动汽车业务

2022 年 11 月 17 日，路透社消息，中国汽车制造商比亚迪股份有限公司 (BYD Co Ltd) 表示，由于拉丁美洲最大汽车市场巴西的有利政治和发展环境，该公司将开始在巴西销售两款新型电动汽车。

这两款车分别是混合动力汽车宋 (hybrid Song) 和纯电动汽车元 (totally electric Yuan)。在巴西东北部巴伊亚州 (Bahia) 的新工厂开始运营之前，它们将一直以进口方式进入巴西市场。

今年 10 月，比亚迪与巴伊亚州政府签署了一份意向书，希望在福特汽车公司 (Ford Motor Co) 关闭部分工厂后留下的工业区建立汽车生产基地。巴伊亚州政府表示，比亚迪将投资 30 亿雷亚尔 (5.5 亿美元) 在三个工厂生产电动巴士和卡车底盘，以及电动汽车和混合动力车，还将在此加工用于汽车电池的锂并出口到中国。此外，巴伊亚州政府表示，其中两个工厂将于 2024 年投产，第三个工厂将于 2025 年投产。

比亚迪预计，到 2025 年，巴西汽车销量的 10% 将是电动和混合动力车型，而目前为 2.4%，到 2030 年，电动汽车市场份额可能达到 30%。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/business/autos-transportation/chinas-byd-expands-electric-vehicle-operation-brazil-2022-11-17/>

## Activision Blizzard 将终止与中国网易的授权合作

2022 年 11 月 18 日，华尔街日报消息，动视暴雪 (Activision Blizzard Inc.) 表示，尽管该公司与网易公司 (Netease Inc.) 为期 14 年的授权合作即将结束，但在中国仍有长期发展机会，公司正在寻找其他方式来服务受到合作结束影响的游戏社群。

11 月 17 日，动视暴雪子公司暴雪娱乐 (Blizzard Entertainment) 表示，未能与网易就续签授权协议达成一致，双方将结束一项 14 年的授权合作，于明年 1 月停止在中国大陆的大部分网络游戏服务。据了解谈判情况的人士透露，续签协议遇到的主要障碍是双方对如何收集与处理中国玩家的数据存在分歧。近年来，大型互联网公司收集的数据以及如何处理这些数据已成为中美两国之间的摩擦点。

现有的授权协议涵盖了在中国最受欢迎部分游戏，为该公司 2021 年的收入贡献了 3%。

(来源：华尔街日报，可转载)

[https://www.wsj.com/articles/activision-blizzard-to-end-most-game-services-in-china-netease-partnership-11668683454?mod=tech\\_lead\\_pos4](https://www.wsj.com/articles/activision-blizzard-to-end-most-game-services-in-china-netease-partnership-11668683454?mod=tech_lead_pos4)

## OFAC 制裁支持伊朗石化和石油销售的实体

2022 年 11 月 17 日,美国财政部外国资产控制办公室(Office of Foreign Assets Control; OFAC)制裁了多个司法辖区的 13 家公司, 这些公司代表受制裁的伊朗石化经纪商向东亚买家出售价值数亿美元的伊朗石化产品和石油产品。其中受到制裁的中国公司包括东亚贸易进出口贸易有限公司(East Asia Trading Import and Export Trade Co., Ltd.) 与浙江文德进出口有限公司(Zhejiang Wonder Imp. and Exp. Co., Ltd.)。

上述“受制裁的伊朗石化经纪商”包括: Persian Gulf Petrochemical Industry Commercial Co.、Triliance Petrochemical Co. Ltd.、the National Iranian Oil Company 及其营销部门 Naftiran Intertrade Company Ltd.。

受到制裁的实体在美国境内或由美国主体拥有或控制的所有财产和财产权益将被冻结并向 OFAC 报告。此外, 任何由一名或多名被冻结者直接或间接拥有 50%及以上股份的实体也将被冻结。通常来说, OFAC 禁止美国主体实施或在美国境内进行任何涉及被冻结或被指定人员的任何财产或财产权益的交易(包括过境美国的交易), 除非得到 OFAC 颁发的一般或特定许可证授权或豁免, 违反这些禁令的美国人可能会面临民事或刑事处罚。除非适用例外情况, 否则任何故意为今天制裁的任何实体提供重大交易便利的外国金融机构都可能受到美国制裁。

(来源: 美国财政部, 可转载)

<https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy1115>

## 阿根廷牛肉成功进入墨西哥市场

2022 年 11 月 12 日, 阿根廷出口发展部消息, 经过 8 年的谈判后, 墨西哥宣布向阿根廷的无骨和成熟牛肉开放市场。

经过去年 7 月在阿根廷进行的审核后, 墨西哥国家卫生、安全和农产品质量服务局(Senasica)的检查员证实, 阿根廷的质量控制系统符合墨西哥要求的最高卫生和食品安全标准。因此, Senasica 授权 22 家加工厂从阿根廷进口牛肉产品, 目前两国卫生服务机构正在调整细节, 以就动物卫生要求达成一致, 这些要求将体现在保证发货的卫生证书中。

墨西哥是阿根廷的战略伙伴, 阿根廷希望与墨西哥发展贸易并增加贸易多样化。2021 年两国双边贸易额达 20.99 亿美元, 阿根廷出口近 7 亿美元, 主要是葵花籽油和小麦的销售。

(来源: 阿根廷出口发展部, 可转载)

<https://cancilleria.gob.ar/es/actualidad/noticias/la-carne-de-bovino-argentina-logra-ingresar-al-mercado-mexicano-luego-de-20-anos>

## 巴西矿业和能源部将启动无汞黄金开采国家行动计划

2022 年 11 月 17 日，巴西矿业和能源部（MME）宣布启动无汞黄金开采国家行动计划。此举将提出方案以保护环境和矿工以及居住在采矿活动所在地附近社区居民的健康，同时履行巴西在 2013 年签署的《汞公约》中减少汞使用的承诺。

该计划与圣保罗大学工程技术发展基金会（FDTE）和小型采矿研究中心（NAP.Mineração/USP）建立了合作关系，财政支持由全球环境基金（GEF）提供。计划内容包括：1) 为手工采矿者提供汞替代技术；2) 对工人进行培训；3) 监测汞贸易并颁发保证黄金不含汞的证书；4) 强调手工采矿者的正规化，旨在确保其工作符合高医疗保健、环境保护与相关行政规定。

根据 MME 安排，到 2024 年 6 月，项目协调员必须提供相关数据和信息，以支持 MME 制定拟议计划。2024 年 8 月底，拟议的行动计划将开放咨询，以便公众投稿和查询。2025 年 4 月，最终方案将提交给《汞公约》秘书处。

（来源：巴西矿业和能源部，可转载）

<https://www.gov.br/mme/pt-br/assuntos/noticias/mme-lanca-projeto-para-plano-de-acao-nacional-para-extracao-de-ouro-sem-mercurio>

## 意大利能源巨头 Enel 计划在美国兴建大型太阳能电池板生产厂

2022 年 11 月 17 日，华尔街日报消息，意大利能源巨头 Enel 准备在美国开展大规模太阳能生产业务，其中包括一家太阳能电池片制造工厂的建设计划。太阳能电池片是太阳能供应链的关键部分，目前美国国内不生产电池片，此前几家此类产品制造商都已在最近数年间倒闭或被更具有价格优势的进口产品挤出市场。

Enel 表示，该公司计划建设的太阳能电池片制造工厂初始产量能达到 3 吉瓦（GW），最终的目标产能是 6 吉瓦（GW）。这一产能规模将使 Enel 的这家工厂成为美国最大的太阳能产品生产企业之一，而该厂的建设成本可能接近或超过 10 亿美元。

根据美国此前通过的《通胀削减法》（Inflation Reduction Act），美国政府将向那些在美国国内建立可再生能源供应链的企业提供丰厚的优惠措施。此后，业内企业宣布了一系列相关交易，Enel 的建厂计划也是其中一个。

（来源：华尔街日报，可转载）

<https://www.wsj.com/articles/enel-to-build-massive-solar-panel-factory-in-u-s-11668657986?page=1>

## 政要评区

### 英国或将与欧盟建立“瑞士式”关系

2022 年 11 月 20 日消息，为消除贸易壁垒，里希·苏纳克（Rishi Sunak）政府或将在未来 10 年与欧盟建立更为紧密的“瑞士式”关系。

英国财政大臣杰里米·亨特（Jeremy Hunt）表示，里希·苏纳克政府或将打破前首相鲍里斯·约翰逊（Boris Johnson）的做法。英国与邻国和世界各国进行不受限制的贸易对经济增长非常有利。英国未来将消除与欧盟的绝大多数贸易壁垒，但不包括建立单一市场。政府官员称，实现无摩擦贸易需要英国与欧盟建立更为紧密的“瑞士式”关系。瑞士和欧盟在一系列双边协议的基础上建立了密切的经济关系，使瑞士能够直接进入部分欧盟内部市场，人员能够自由流动。但政府消息人士坚持表示，自由流动和单一市场将不在英国谈判范围内，英国和欧盟之间的任何协议都必须使双方平等受益。

英国保守党脱欧派人士对此计划表示愤怒，称这将对脱欧自由的背叛。前商务大臣 Jacob Rees Mogg 表示，该计划将使英国失去监管的灵活性和对规则的发言权，脱欧将成为一纸空谈。前首相约翰逊和前脱欧事务首席谈判代表弗罗斯特勋爵（Lord David Frost）在 2020 年拟定英国的谈判任务时，也排除了这种做法。弗罗斯特勋爵表示，任何要求英国遵守欧盟规则以获得贸易利益的方式，都完全不可接受。

（来源：每日邮报，可转载）

<https://www.dailymail.co.uk/news/article-11448055/Government-considering-putting-UK-road-Swiss-style-relationship-EU.html>

### 荷兰表示不会盲目遵循美国对华芯片出口管制指令

2022 年 11 月 19 日，荷兰外贸与发展合作大臣施赖纳马赫尔（Liesje Schreinemacher）表示，荷兰不会盲目效仿美国对华芯片采取的出口管制措施，将在与日本和美国等伙伴国家磋商后作出评估。

这是荷兰官员首次公开阐述在此问题的立场，也突显了美国在说服盟友加入对华限制行动方面所面临的重大挑战。美国于 10 月出台一系列新规，限制向中国出售先进半导体和芯片制造设备。由于荷兰的阿斯麦（ASML）公司是主导半导体制造设备市场的少数几家企业之一，荷兰成为这场拉锯的关键所在。

ASML 已被限制向中国出售其制造最尖端芯片所需的极紫外光刻机，但仍被允许出售其他产品。施赖纳马赫尔表示，荷兰政府将会自行决定对中国的出口管制措施，需要更多时间来决定可能采取的新规。

（来源：南华早报，可转载）

<https://www.scmp.com/news/world/europe/article/3200221/dutch-minister-says-cant-blindly-follow-us-diktat-china-chip-export-curbs>

## 印尼创建“镍版欧佩克”的提议困难重重

2022 年 11 月 18 日消息，行业分析师表示，印度尼西亚所提出的为镍生产国建立类似欧佩克(OPEC)的组织，按照 OPEC 的方式控制镍产量和价格的提议困难重重。

印尼投资部长 16 日在巴厘岛二十国集团 (G20) 峰会期间会见加拿大国际贸易部长时提议，以 OPEC 的方式协调和整合镍政策，以确保镍生产国获得最佳回报。全球研究和咨询公司 Wood Mackenzie 分析师 Andrew Mitchell 表示，OPEC 的石油生产本质上由国家控制。沙特阿拉伯等许多 OPEC 国家的石油企业归政府所有，尼日利亚等国家则规定政府可以告知私营企业调整石油产量。但在镍方面，情况则迥然不同。作为世界第一大镍生产国，印尼的大部分镍生产由中国企业控制，如青山控股集团 (Tsingshan Holding Group)、CNGR 先进材料有限公司 (CNGR Advanced Material) 和浙江华友钴业 (Zhejiang Huayou Cobalt)。花旗 (Citi) 银行分析师 Tom Mulqueen 表示，在镍方面，中国对印尼仍具有较大影响力。

其他拥有大型镍生产商的国家对此提议也兴趣寥寥。根据美国地质调查局 (USGS) 的数据，2021 年加拿大的镍产量为 13 万吨。据一位知情的加拿大政府官员称，加拿大不太可能同意组建镍联盟的提议。

镍被广泛用于生产电动汽车电池。印尼政府关于组建“镍版欧佩克”的提议符合印尼总统佐科·维多多 (Joko Widodo) 的战略，即印尼要成为金属精炼，甚至电动汽车的生产中心。随着全球去碳化，印尼希望利用其矿藏向供应链上游转型。然而，全球主要的镍生产国和储量大国是一个多元化的群体，无论在地理上还是在政治上，组建“镍版欧佩克”都步履维艰。

(来源：路透社，可转载)

<https://www.reuters.com/markets/commodities/indonesia-faces-difficult-task-create-opec-like-group-nickel-2022-11-18/>

## 俄罗斯将就美国撤销其市场经济地位诉诸世贸组织

2022 年 11 月 18 日，俄罗斯经济发展部副部长弗拉基米尔·伊利乔夫 (Vladimir Ilyichev) 在亚太经济合作组织 (APEC) 峰会间隙表示，俄罗斯将针对美国撤销其市场经济地位诉诸世贸组织。

伊利乔夫表示，俄罗斯已与美国就市场经济地位问题进行了长期讨论。在目前情况下，俄罗斯很难在美国法院解决该争议。因此，俄罗斯将直接通过诉诸世贸组织解决争议。

美国商务部早前表示，由于俄罗斯政府广泛干预经济导致价格和成本扭曲，从而无法准确反映俄出口美国的产品是否公平定价，因此决定撤销俄罗斯在反倾销程序的市场经济地位。

(来源：塔斯社，可转载)

<https://tass.com/economy/1539071>

## 欧盟监管机构将加大对环境、社会和治理投资基金监管

2022 年 11 月 18 日，欧洲证券及市场管理局（ESMA）表示，如果投资基金为吸引资金而标榜具有环境、社会和治理（ESG）证书，ESMA 将对其在欧盟境内的销售进行严格限制。

根据 ESMA 数据，近年来，ESG 基金越来越受欢迎，今年第二季度，ESG 基金占欧盟基金管理的股票资产的 27%。这引发了 ESMA 对“漂绿（greenwashing）”行为的担忧，即基金提出的可持续性声明被夸大或未经核实。

ESMA 于 18 日发布了一份咨询文件，当中确定了在基金名称中使用“ESG”和“可持续性”的两个标准。如果基金名称中有任何与 ESG 相关的词语，那么至少 80% 的投资应符合欧盟关于金融行业可持续性相关披露的规则中规定的环境或社会目标。ESMA 表示，80% 的门槛足以使投资者相信基金的大部分实际或预期投资都在符合其名称的资产上进行，从而避免基金名称的欺骗性或误导性。如果基金在其名称中使用“可持续性”一词，则有一个额外的门槛，即 80% 的投资门槛中至少有一半应投资于可持续资产。ESMA 称，可能还需对基金的剩余投资采取保障措施，以避免误导投资者。

公众咨询将于明年 2 月中旬结束，ESMA 将于 2023 年第二或第三季度发布最终指南，随后在六个月内分阶段实行该标准。

（来源：路透社，可转载）

<https://www.reuters.com/business/sustainable-business/eu-watchdog-proposes-curbs-sustainability-terms-names-funds-2022-11-18/>

## 日本执政联盟或将放松国防设备出口管制

2022 年 11 月 18 日消息，日本执政联盟的特别工作组开始就放宽国防设备出口管制进行讨论，以使日本能够向海外运送致命性武器。

负责审查日本三份关键防务文件的执政联盟工作组将对武器出口三原则的操作指南进行审议。这个由自民党（Liberal Democratic Party）和公明党（Komeito）组建的工作组将于 11 月 25 日举行会议，讨论相关细节。日本政府表示，计划维持这三项原则，但对原则的实施方式进行修改。如果日本决心通过在对外援助中加强对受援国的威慑以改善日本的安全环境，新规将允许致命性武器的出口。

（来源：nippon.com，可转载）

<https://www.nippon.com/en/news/yjj2022111801132/>

## 印度公布《全面数据保护法案》新草案

2022 年 11 月 18 日，印度公布《全面数据保护法案》的新草案，该草案将为印度 7.6 亿互联网用户制定隐私和数据安全保护法规，放宽了此前撤回的草案中对跨境数据流动的限制。

印度电子信息技术部（MeitY）在法案草案的解释性说明中表示，数据的跨境流动是当今互联世界的一个决定性特征。法案草案规定，个人数据可传输至某些已经过认证的国家 and 地区，印度中央政府将在认证前对相关因素进行评估。草案还授权印度政府在涉及国家安全利益时将国有企业排除在法案的适用范围之外。该草案包括七项关键的数据保护原则，包括尽量减少个人数据的收集，限制数据保存的时间，以及对数据收集目的的限制等。草案将设立一个新的监管机构，即印度数据保护委员会，负责法案的执行。法案还将 18 岁以下儿童的个人数据列为特殊数据保护类别。MeitY 表示，法案将禁止处理可能对儿童造成损害的个人数据，还认可了家长和监护人在儿童个人数据方面的特殊作用。

如果数据保护委员会根据违规行为的性质、严重程度和持续时间，以及受违规行为影响的个人数据的类型和性质等因素认定违规行为严重，将处以最高 50 亿卢比（6120 万美元）的罚款。

（来源：mLex，可转载）

<https://content.mlex.com/#/content/1426922>

## 欧盟尽职调查草案免除企业法人损害赔偿赔偿责任

2022 年 10 月 18 日消息，根据欧盟企业可持续性尽职调查指令（Directive on Corporate Sustainability Due Diligence, CSDD）的修正案草案，企业只对自然人所造成的损害承担民事责任，而不对法人（即任何法律实体）承担民事责任。

为给予欧盟各国政府更大的灵活性，该草案免除企业因故意或过失未能遵守尽职调查义务而对法人造成损害承担民事赔偿责任的义务。此外，如果损害仅由其价值链中的业务伙伴造成，以及损害源于企业优先事项中尚未解决的、不太严重的不利影响，则企业可免除责任。该草案还规定了欧盟各国政府可以使用减损条款来判定企业仅在故意或重大过失的情况下才应承担责任的条件。

据悉，欧盟国家代表将举行会议，讨论该指令的其他几项修正案，包括尽职调查义务的适用范围、价值和供应链的概念、既定商业伙伴的概念、针对金融行业的规则以及权利和禁令清单的附件等。

（来源：mLex，可转载）

<https://content.mlex.com/#/content/1426796>

## 热点分析

### APEC 各国领导人再会晤，世界聚焦“曼谷时刻”

紧随东盟峰会和 G20 峰会之后，亚太经济合作组织（APEC）第二十九次领导人非正式会议于 11 月 18 日至 19 日在泰国曼谷举行，这是自 2019 年以来 APEC 各成员经济体首次线下会晤。会上，来自 21 个经济体的领导人、代表以及特邀嘉宾，就区域经济发展相关议题展开讨论。同时，与会各方也在会议期间展开双边及多边外交。如今，世界进入新的动荡变革期，随着地缘政治冲突的持续升级，世界经济也面临艰难挑战，在这样的背景下，APEC 曼谷峰会向各成员国传递出加强亚太互联互通、维护多边贸易体制的积极力量。

#### （一）APEC 宣言：维护和强化以规则为基础的多边贸易体系

本次 APEC 会议是自疫情爆发以来时隔四年的 APEC 经济体领导人面对面会晤。在当前的经济环境下，如何在后疫情时代以可持续的方式迈向区域经济复苏成为本次会议讨论的重点之一。泰国首相巴育在开场致辞时表示，APEC 的眼界须超越从疫情中复苏，进一步放眼为环境注入活力，提升韧性并确保增长更具包容性及可持续性。他认为，通过集体领导的方式，APEC 可扮演重要角色，为经济体取得均衡、包容和可持续的增长。19 日，会议发表了《2022 年亚太经合组织领导人宣言》（以下简称《宣言》）。《宣言》指出，今年 APEC 的主题是“开放、连通、平衡”，围绕全面开放、全面连通、全面平衡的三大优先领域开展工作，推动亚太地区实现长期、强劲、创新、包容经济增长和可持续发展。《宣言》表示，所有 APEC 领导人认可《利马宣言》和《北京路线图》对推进亚太自贸区的有益贡献，欢迎重启亚太自贸区对话，并继续保持势头，通过亚太自贸区工作计划促成高质量和全面的区域贸易安排，加强贸易能力建设，提高各经济体的贸易谈判技巧，同时进一步深化与亚太经合组织工商咨询理事会等利益攸关方合作。据泰国政府发言人 Anucha Burapachaisri 称，会上泰国提出了亚太自由贸易区四年工作计划（2023-2026），涵盖了如传统贸易、新兴贸易和经济复苏等 APEC 成员经济体的共同利益，旨在通过重启亚太自贸区对话促进亚太地区的贸易和投资，减少投资和贸易障碍，提高 APEC 经济体的竞争力，获得了各成员国的一致认可。

#### （二）APEC 宣言：俄乌冲突对全球经济产生负面影响

除了表达维护多边贸易体系的决心外，《宣言》也对俄乌冲突作出评价，指出各国共同目睹了俄乌冲突对全球经济带来的进一步负面影响。会上，各方也就该问题展开讨论。各国在《宣言》中重申了在联合国安理会和联合国大会等其他平台表达过的立场。大部分成员坚决谴责俄乌冲突，指责它造成了巨大的人类苦难，加剧了世界经济的脆弱性，遏制了经济增长、加剧通胀、破坏供应、加剧能源和粮食危机，使金融稳定面临更大风险。与此同时，对于局势和制裁措施，APEC 内部仍存有其他不同的观点和评估。各国认识到 APEC 不是解决安全问题的论坛，但也承认安全问题会对全球经济产生重大影响。

值得一提的是，这份《宣言》得到包括俄罗斯在内的全体成员同意，因此，其措辞采取了外交式的模糊语言。对此，各国持不同的态度。据《日本共同社》报道，日本首相岸田文雄在会后的记者会上称，俄乌冲突“是动摇国际秩序根基的问题”，强调“相关国家有必要加强合作，坚决采取措施”。新加坡《联合早报》也将宣言提及俄乌冲突称作是“谴责”俄乌冲突对全球经济造成了苦难冲击，是 APEC 对俄的进一步施压。而俄方则表示，本次 APEC 会议证实了俄罗斯在亚太地区和 APEC 中的稳固地位，尽管少数代表团企图孤立俄罗斯，但该企图显然没有成功。俄罗斯外交部无任所大使、驻亚太经合组织高级官员基里尔·巴尔斯认为，此次会议表明大部分亚太地区经济体欢迎俄罗斯的参与，欢迎多边外交和经济合作。他指出，对俄罗斯来说，APEC 是一个极具价值且非常重要的区域经济论坛，是俄罗斯参与亚太地区经济、贸易和建立亚太自贸区对话的宝贵机会。同时，俄罗斯在亚太经合组织中有中国这样秉持着开放态度、愿意与俄展开合作的伙伴。俄罗斯和中国在亚太经合组织框架中互相支持，再次证明了中俄两国经济利益契合，对世界发展和地区发展总体方针一致。

### （三）与美国印太战略不同，中国助力亚太合作发展

本次会议结束后，下届 APEC 会议主办国席位由泰国移交给美国，2023 年 APEC 会议将由美国主办。而美国总统拜登却在出席了东盟和 G20 峰会后，缺席了本次会议，引发广泛讨论。有观点认为，拜登此次的缺席是向亚太地区发出的错误信号，让人担心美国对东盟作出的经济承诺，是在把“赢得亚太”的机会让给了中国。然而，必须强调的是，作为一个经济合作组织，APEC 是一个在名字上和事务上都强调“亚太”的国际多边组织，这与美国日益强调的“印太”截然不同，美国希望突出这一仅涵盖亚太部分地区的新概念，来达到排挤部分国家、实现美国主导的目的，这与 APEC 的战略理念格格不入。

此外，虽然拜登缺席了会议，但美国副总统哈里斯却参加了此次峰会，称是为了“促进自由、公平和开放的贸易与投资”。同时，她也就下届峰会作出承诺，一再强调美国正努力加强在整个地区的经济关系，包括增加双向贸易和资本自由流动。2023 年 APEC 峰会将于 11 月 12 日那一周举行，届时美国将展示对印太地区的持久经济承诺。另外，哈里斯还于 18 日在 APEC 总裁峰会上表示要坚决捍卫拜登政府的印太战略。她认为美国是“自豪的太平洋大国”，亚洲的繁荣得益于美国在此长久存在的安全联盟网络。由此可见，美国借“印太战略”之名，拉拢中国周边国家，实施对华遏制之实的野心依旧不减，并把亚太地区视为大国竞争的“势力范围”。在这种视角下，中国无论在亚太地区推行什么主张、采取什么战略，都可能被美方视为“抢地盘”行为，这正是当前亚太地区最警惕的风险之一。亚太是全球最具增长活力和发展潜力的地区，但它并不是谁的后花园，也不应该成为大国角斗场。需要强调的是，我国与亚太其他国家和地区的合作从来不是排他的，我国愿同所有国家在相互尊重、平等互利的基础上和平共处、共同发展，助力亚太团结合作，推动亚太地区的稳定繁荣发展。

（来源：APEC 官网、曼谷邮报、联合早报、日本共同社、俄罗斯卫星通讯社）

<https://www.apec.org/press/news-releases/2022/apec-leaders-issue-2022-declaration-and-the-bangkok-goals-on-the-bio-circular-green-economy>

<https://www.apec.org/meeting-papers/leaders-declarations/2022/2022-leaders-declaration>

<https://www.bangkokpost.com/thailand/general/2441679/apec-hails-progress-on-free-trade-area>

<https://www.zaobao.com/news/world/story20221120-1335041>

<https://china.kyodonews.net/news/2022/11/237a28e9281b-apec.html>

<https://sputniknews.cn/20221120/1045660279.html>

<https://www.zaobao.com/news/world/story20221119-1334700>

<https://www.zaobao.com/realtime/world/story20221119-1334818>